

正确认识和处理高校统战工作中的若干问题

唐思鲁

(浙江科技学院 党委统战部,浙江 杭州 310023)

摘要: 正确认识和处理高校统战工作中的一些主要问题,是做好高校统战工作的前提,文章就在工作实践中的若干问题进行了分析和探讨。

关键词: 高等学校; 统战工作; 组织机制

中图分类号: D613 **文献标识码:** A **文章编号:** 1671-8798(2004)04-0294-03

高校统战工作是党的统一战线工作的重要组成部分,也是高校党的建设工作的重要组成部分。尤其是在新的历史条件下,随着新老交替历史规律的呈现,高校统战工作越来越显示出其特殊的重要作用。同时,高校统战工作又面临着许多新问题,需要我们认真分析、调查研究,在着力解决问题中推进高校统战工作的发展。

1 关于高校统战工作的地位与作为问题

首先,高校统战工作是党的工作,高校党委统战部是党委领导和开展统战工作的职能部门。高校统战工作的地位是党确定的,既不是自封的,也不是由工作的作为而确定的。无论过去还是将来,统一战线都是党的一条极其重要的战线,是党的执政兴国的重要法宝之一,这就从根本上确定了高校统战工作的应有职责。同时,高校统战工作的对象涵盖了党外知识分子这一宏大的队伍。做好党外知识分子工作,就是做好了高校统一战线工作,从深远的意义上说,就是做好了高校党的工作。这就充分说明高校统战工作地位的重要性。正是因为高校统战工作地位的重要,所以,在高校历次机构改革中都有统战部的建制,也有高校的统战部长担任党委班子成员。

高校统战工作地位的确立,对更好地开展统战工作,使统战工作更有作为提供了思想上和组织上的保证。高校统战部长成为党委班子成员,有利于统战工作列入党委议事日程,有利于党委班子成员更加重视统一战线工作,有利于贯彻统一战线工作的方针政策,有利于对统一战线工作进行统一部署、协调、检查和落实,有利于统一战线工作经费的投入,有利于在高校形成全党重视统一战线工作的氛围。

高校统战工作的作为主要表现在以“三个代表”重要思想为指导,认真贯彻执行党的统一战线方针政策,按照“大团结、大联合”的要求,充分发挥各民主党派、党外知识分子在高校教学、科研、管理等各项工作中的积极作用,为培养社会主义现代化建设的各类人才作出积极的贡献。因此,高校统战工作要有作为,就必须体现在高校发展的各项工作中,发挥好自己的作用,而不是游离在高校发展及培养目标之外。有了作为,才能更好地发展高校的统战工作。

2 关于高校民主党派参政议政、政治协商和民主监督问题

高校民主党派在高校的建设和发展中具有不可替代的作用,理当成为高校发展的智力支持和决策科学

收稿日期: 2004-05-08

作者简介: 唐思鲁(1947—),男,上海市人,教授,主要从事法哲学研究。

的重要力量。

在高校中实行民主党派参政议政,首先要体现在组织上的保证。要在高校二级管理干部队伍中,培养和推荐民主党派成员参加到高校二级管理单位的领导岗位上来,个别党外知识分子可推荐到校级领导岗位。这样,就能从组织上落实民主党派参政议政的职能。

在高校开展政治协商工作,主要体现在高校各级党组织在决策本单位、本部门的重大问题时,应召开本单位、本部门民主党派人士或党外知识分子代表座谈会、咨询会,认真听取他们的意见或建议,以逐步形成与民主党派成员进行政治协商的良好氛围。

通过民主党派和无党派人士实行民主监督是高校民主建设的重要组成部分。要实行民主监督,其前提之一是校务公开,只有校务真正公开,才能为民主党派和无党派人士进行民主监督提供条件,同时,校务公开也是实行民主监督的主要途径。其次,民主党派和无党派人士也可以根据高校实际运转状况及工作效能进行民主监督,提出改进和提高高校工作效率的意见。最后,民主党派和无党派人士还可以参与高校的一些民主监督的机构,或通过对群众的意见和要求是否得到满意的回答来实行民主监督,为民主办学、科学办学提供有效载体。

3 关于民主党派组织的发展与建设问题

高校要成为新世纪新阶段统一战线巩固和发展提供坚实组织保证的源头,就必须重视民主党派组织的发展与建设问题。

高校民主党派的组织发展工作,是民主党派自身的工作。同时,高校党委统战部要关心民主党派的组织发展工作,具体表现在要支持民主党派组织按照各自的章程,开展好组织发展工作。同时,根据需要,向民主党派组织推荐优秀人才,使他们在民主党派中发挥积极作用。

高校民主党派的自身建设,包括思想建设、组织建设、制度建设和效能建设。在思想建设中,要把学习科学理论作为思想建设的根本任务,深化对党的基本理论、基本路线、基本纲领和基本经验的认识,深化对参政党地位、性质和历史传统及使命的认识,开展“祖国好、共产党好、社会主义好、改革开放好”的“四好”教育活动,增强民主党派成员的责任心和使命感。在组织建设中,要坚持政治标准,注重成员素质,规范发展程序,加强后备干部队伍建设。在制度建设中,要健全和完善理论学习制度,组织生活制度,参政议政和政治协商、民主监督制度。在效能建设中,要结合各自工作岗位,深入开展调查研究,努力完成教学、科研、管理任务以及经济、社会发展等课题研究,创新各类研究成果,推动高校及社会的发展。

4 关于党外代表人士的培养和举荐问题

统一战线各方面的人才是党和国家人才队伍的重要组成部分,是巩固和发展爱国统一战线的重要基础。努力培养与党同心同德的优秀党外代表人士队伍,是党和国家的一项重要的战略任务。高校作为党外代表人士培养和举荐的源头和窗口,更要着眼于民主党派的新老交替和政治交接,着眼于党外代表人士的培养,为统一战线各方面人才的成长创造条件。要将党外人才培养纳入高校党管人才的议事日程,统一规划,精心指导,建设好一支德才兼备、结构合理、团结共事的党外代表人士队伍。

高校统战部门在做好对统一战线各方面人才培养工作的同时,要积极举荐党外人才,支持他们参加到国家和政府的各级管理工作中去,发挥才干,作出贡献。

5 关于推进港澳台以及海外统一战线工作问题

港澳台及海外统一战线工作是全国统一战线工作的重要方面,尤其是在世界多极化,经济一体化,知识经济已经初见端倪的形势下,更显得特别重要。统一战线工作应该而且能够在实现推进现代化建设、完成祖国统一、维护世界和平与促进共同发展这三大历史任务中发挥不可替代的特殊作用。

高校是党外知识分子密集,人才荟萃的摇篮,不仅数量多,而且层次高、实力强、影响面广。高校统战工作部门要积极探索“一国两制”条件下开展香港、澳门统战工作的特点和规律,动员一切与香港、澳门有联系的

统战成员和力量,努力做好香港、澳门的中产阶级、知识界、中青年和中间力量的工作,在有关部门的协调下,有效地整合好、发挥好统战资源,为香港和澳门的繁荣和稳定作出贡献。要积极探索开展台湾统战工作的新机制,动员一切与台湾有联系的统战成员和力量,在一个中国的前提下,多做有利于祖国完全统一的工作,包括继续推动两岸直接“三通”,扩大两岸经济文化交流,疏通两岸青年学生之间的交流渠道,共同弘扬中华文化的优良传统,增进台湾各界对“一国两制”方针的理解和认同,反对分裂,反对“台独”,推动祖国统一进程。要积极创造条件,通过参加国际间的学术交流和科研协作,不断吸引更多的海外人才,海外学子回国创业、为祖国服务,为全面建设小康社会、基本实现现代化提供广泛的人才资源。

6 关于高校统战工作领导机制和工作部门建设问题

坚持党对统一战线的领导是统一战线发展的最根本问题。各级党委应切实加强和改善党对统一战线的领导,健全统一战线工作的协调机制,发挥党委统战部门在统战工作方针政策的贯彻落实、重大问题的协调处理和相关干部管理等方面的作用。

应该说,近年来高校统战工作领导机制在实践中有了新的变化,但仍不适应高校统战工作的发展。主要反映在:一是国家教育部至今没有一个负责统战工作的部门,由此导致一些省委教育工作委员会也没有统战工作的机构,也就谈不上对高校统战工作的具体指导;二是省委统战部在每年召集若干次地(市)县委统战部长会议时,只是在每年年初贯彻全国统战部长会议精神时,才请高校党委统战部长参加,其余时间,基本上处于高校统战部单独作战的状态。尽管全国和各大地区都先后发起每年一次的高校统战工作研讨会,以加强相互之间的联系与探讨,而且这种形式是有益的,可总盼望能得到省委统战部更多的指导;三是就浙江的高校而言,除浙江大学外,各高校党委统战部都与党委宣传部或党委组织部合署,而各高校党委宣传部长只有极少数担任党委委员,这些都不利于加强党对统战工作的领导。

上述情况说明,高校统战工作的领导机构在一些省(部)仍未健全,高校统战工作部门的建制在一些省属高校仍未独立,这些都是影响高校统战工作顺利开展的体制性问题,应该引起有关领导的高度重视。以求真务实的态度认真研究对待,尽早解决这些问题,高校统战工作必将会进一步得到发展,从而为高校的总体发展做出新的贡献。

参考文献:

[1] 江泽民.全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局面[M].北京:人民出版社,2002.

Really knowing and dealing with problems in the work of united front of colleges and universities

TANG Si-lu

(Dept. of the United Front, Zhejiang University of Science and Technology, Hangzhou 310023, China)

Abstract: Really knowing and dealing with some subject problems in the work of united front of colleges and universities is the prerequisite of doing a good job of the united front of colleges and universities. This paper analyses and discusses several problems in the practice of the work.

Key words: colleges and universities; work of the united front; organization mechanism